

## ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО

*ректора Брестского государственного технического университета*

***Сергей Антонович Касперович***



Уважаемые участники и гости конференции!

Высокопреосвященный Иоанн, архиепископ Брестский и Кобринский!

Конфессиональная политика современного белорусского государства строится на признании того, что религиозные ценности являются важной составляющей как образа жизни, так и образа мыслей многих людей. Республика Беларусь является поликонфессиональным государством и это определяет богатый мультикультурный потенциал белорусского народа. Однако именно традиционная на белорусской земле Православная Церковь оказывает определяющее влияние на развитие и сохранение национально-культурного достояния нашей страны. Роль, авторитет и влияние Церкви на жизнь общества существенно возросла. Открылась возможность плодотворного сотрудничества государственных учреждений образования и Православной Церкви.

Традиция организации совместных встреч и мероприятий Брестского государственного технического университета и Брестской православной епархии была заложена более 20 лет назад, когда в университете стали проводиться ежегодные круглые столы, посвящённые христианским ценностям.

За прошедшее время с участием представителей епархии состоялось множество научных конференций, круглых столов, диалоговых площадок. В их числе – Региональная научно-практическая конференция «Духовность. Молодежь. Отечество» в 2019 г.; Международная научно-практическая конференция «Господь нам дарует Победу» в июне 2021 г.; Республиканская научно-практическая конференция «Православная церковь в исторической судьбе белорусского народа», посвященная 1030-летию Православия на Беларуси в 2021 г. и другие.

Торжественное начало учебного года, другие важные для университета события не обходятся без благословения священнослужителей Брестского городского благочиния. Беседы, проведённые ими в учебных группах, среди студентов и учащихся в общежитиях, совместные диалоговые площадки содействуют духовно-нравственному воспитанию молодёжи. Огромную роль в установлении доверительных отношений и сотрудничества между университетом и региональными подразделениями Белорусской Православной Церкви сыграл Высокопреосвященнейший Архиепископ Брестский и Кобринский Иоанн.

Вот уже в третий раз научно-практическая конференция «Молодёжь. Духовность. Отечество» проводится в рамках епархиального этапа Международных Рождественских чтений, тема которых в 2024-м году – «Православие и отечественная культура: потери и приобретения минувшего, образ будущего». Сопряжённость религии и культуры не означает их тождественности. Религия в силу её трансцендентного содержания не может быть растворена в культуре. А Православие в отечественной культуре не сводилось только к вероучительным положениям, а проявлялось в душевных качествах личности, особом повседневном стиле жизни, в неотделимом от среды опыте переживания. Как писал Павел Флоренский, в Православии «ценность человека увеличивается с увеличением его внешних достоинств, ... чем человек умнее, красивее, сильнее телом и волей, тем он божественнее. Православие делает гораздо более радикальную переоценку ценностей».

Сегодня как никогда актуально значение служения своему Отечеству и народу, подкреплённое стойкостью Православной веры. Эти ценности носят вневременной характер для всех народов и национальностей. В нашем обществе, особенно в тех социальных институтах, которые имеют отношение к просвещению и воспитанию, на первый план выступает тема воспитания патриотизма, формирования у молодого поколения шкалы духовно-нравственных ценностей, воспитания чувства гражданина и патриота своего Отечества. Понятие «патриотизм» основывается на стремлении человека сохранить нравственный потенциал, накопленный поколениями, всей историей страны. Сегодня первостепенная задача семьи, системы образования, церкви – воспитать достойное поколение граждан и патриотов своего Отечества, ответственных за его судьбу.

Цель нашей конференции – привлечь внимание к глобальным вызовам современности, влияющим на духовный выбор человека; к роли Церкви в развитии культуры, государственной и общественной жизни Беларуси. Особое внимание приковано к проблеме ценностных оснований культуры, в том числе, влиянию святых отцов и подвижников Православной Церкви на духовно-нравственное и патриотическое воспитание молодёжи. Надеюсь, что накопленный опыт, результаты представленных сегодня исследований будут полезны как научному сообществу, так и молодёжи.

Желаю всем участникам конференции здоровья, плодотворной работы и эффективного взаимодействия!

01.12.2023